

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

NÚMERO 3.748

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUARIAS, CONVENCIONAL Y ECONÓMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGIRÁN A F. LAS HERAS, CANALEJAS, 54, SORIA.—No se devuelven los originales.

Año XXXIV.—(2.ª época).—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

SORIA.—Miércoles 28 de Noviembre de 1917.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN ESTA CAPITAL Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE 1'50 PTAS.—SEMESTRE, 2'75.—POR AÑO, 5.—EXTRANJERO, UN AÑO, 10.—NÚMERO SUELTO, 5 CTS.—PAGO ADELANTADO.—Se suscribe en Soria, Canalejas, 54

LA ESMERALDA
Fábrica de harinas por cilindros sistema Robinson
Moz y Ochoa, Gómara (Soria)
Se complacen en ofrecer a su numerosa clientela y público en general las excelentes calidades de harina y plenos de su comercio fabricados.
Se admiten restauraciones. Economía en los precios.

Juan García y García
Tratante en Ganado de cerda
ALMACÉN DE TOCINO, JAMONES, MANTECA Y CHORIZOS ESPECIALES. VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR PARA DENTRO Y FUERA DE LA POBLACIÓN.
TELÉFONO 4. SORIA

Vicente Alvarez.
TRATANTE EN GANADO DE CERDA
TEJERA, NÚM. 8, SORIA
Tiene almacén de tocino, jamones y plenos. Vende para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, sacando de 25 kilos en adelante.

LA ESPAÑOLA
Gran Fábrica de baldosas hidráulicas
DE
INDALCIO DEL RÍO
Especialidad en trabajos de piedra artificial como fregaderas, bañeras, lavabos, pilas, piedras para mesas, escaleras de todos tamaños y estilos, losetas para fachadas, etcétera.
FABRICA Y DESPACHO
Plaza del Carmen, núm. 24, SORIA

Fábrica de luz eléctrica y harinas
NIRA. SRA. DE DUERO
Molitura trigo, toda clase de aceites y aceites, por medio de cilindros sistema Hubler y por piedras francesas.
Se venden harinas y plenos de inmejorable calidad.
Despacho en Soria, Ferial, 6
López Compañía.—Almazán.

Consultorio Médico Quirúrgico
RAYOS X.—ELECTROTERAPIA
INHALACIONES DE OZONO DE
A. RUIZ GARCIA
Gran Premio de S. M. la Reina Regente
ALMAZAN
Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo y del sistema nervioso.—ENFERMEDADES DE LA MATRIZ.—CIRUGIA GENERAL.
Tuberculosis para diagnóstico y pronóstico de la tuberculosis.

Hernias, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Deformidades. Tratamiento sin operar
DR. CAMPOS, Montero, 38, Madrid.
En Soria el 28 de cada mes. Hotel del Comercio.

"EL CISNE,"
Gran fábrica de yeso
de Anastasio Riesalido.
Terralba de Medinaceli (Soria)
Se fabrica yeso partido, blanco, ordinario y fino, clases superiores, a precios económicos.
Pedir precios y muestras y os consereréis.

Anastasio Sevilla y Cía.
MAQUINAS DE COSER, BORDAR Y DE PUNTO, NUEVAS
Compra venta de máquinas de ocasión garantizadas, reparaciones, piezas de recambio y agujas de todos los sistemas, aceite de engrasar.
Esta casa cuenta con una buena bordadora para instruir en el bordado a quien lo solicite y verificar los encargos de bordado que se le hagan.
Canalejas, 66.—Soria.

Fábrica de aguardientes anisados
DE
VIÑO Y DE ORUJO DE UVA
DE
Bonifacio M. Ayuso
RECUERDA (SORIA)
Los mejores, los más sanos; obtenidos por destilación directa y con agua de grano superior.
Probarlos es aceptarlos.
Se sirven pedidos de 16 litros en adelante.

CLINICA DENTAL
en el domicilio de
Matias Cuevas
CANALEJAS, 84, 2.ª.—SORIA
a cargo de el
Sr. D. Pedro Justus
ayudante del Dr. D. Florestan Aguilar.
Los martes en Almazán
TELÉFONO 110.

Chocolates JOAQUIN CRUS Zaragoza
LOS MEJORES DEL MUNDO
Por su pureza y esmerada elaboración. Marca escudo
La casa de más producción y venta en Aragón
ELOY LLORENTE

Sanatorio "Villa Ascensión"
MORON DE ALMAZAN
Médico-Director

Antonio Liborio Martín y Orozco
Aplicaciones de día o de noche de rayos X.
Inhalaciones de ozono para enfermedades del pecho y tes feridas.
Baños y duchas eléctricas.—Masaje vibratorio.
Operaciones quirúrgicas con material moderno.
PRECIOS MODICOS
Consultas gratis el día 15 de cada mes de 2 a 4 de la tarde.

Basilio Giménez
MEDICO
Rayos X y Electricidad Médica.
Consulta de Medicina general-Diagnóstico, por medio de los Rayos X.—Análisis de espectros, sangre, orina, etc.—Aplicación de toda clase de corrientes eléctricas al tratamiento de las enfermedades.
Zapatería, 44, (Antiguo Café del Comercio).—Consulta de 11 a 1.

La vieja fábula.

Las clases mercantiles han enviado un ultimatum al Gobierno, señalando el plazo de quince días para que dé solución al problema de las subsistencias, bajo pena de cesar en el pago de la contribución. Los elementos avanzados han celebrado actos públicos solicitando que se pongan en libertad a los miembros del Comité de la huelga. El Conde de Romanones, a los postres de un banquete festejando el triunfo de cuatro concejales madrileños, ha ratificado que fallecieron los viejos partidos turnantes, que las «neutralidades que matan» no hacen daño y que le parece muy bien el programa maurista.

Con lo acordado por los comerciantes, lo dispuesto en las manifestaciones de radicales y lo dicho en el banquete liberal, si no existiera la pirandza sequía, aún podríamos ir «firmando».

La resolución agradable de no pagar tributos, la libertad de los jefes socialistas y el discurso del Conde, adóbense como se quiera, no valen para disminuir el precio de los alimentos ni para abastecer los mercados de artículos comestibles.

Y es lo que urge; porque mientras los pastos se pierden a causa de la falta de agua, la sementera se aplaza ante la carencia de humedad en la tierra y la pertinaz sequía disminuye los embalses paralizano las fábricas, ¿qué resueiven las protestas mercantiles, las demandas radicales y los comentarios políticos de los fracasados gobernantes?

¿Pero es que se ha de cargar en la cuenta de los que ejercen el Poder la fatalidad de que no llueva a tiempo?

Afortunadamente, el régimen de las lluvias no está en manos de los gobernantes, porque si a ellos correspondiese manejar tan celestial negociado, como les compete distribuir los tributos, moriríamos de hambre. Estando en el Poder D. Abilio Calderón, sólo llovería en Palencia, y mandando Arias de Miranda, únicamente en Aranda; Aiba, llevaría el agua a Valladolid; D. Amós, a Logroño y en Cataluña jamás faltaría el gran elemento que fecundiza la tierra y da fuerza barata a la industria.

No es culpa de los gobernantes la sequía; mas los directores de la nación son responsables de que carezcamos de elementos para evitar los efectos de la falta de agua.

¿Qué se ha hecho en estos últimos años en el noble empeño de regularizar las corrientes de los ríos para regar el campo y producir fuerza hidráulica?

En plena guerra, teniendo que atender a numerosos frentes de batalla, Alemania, según leemos en la prensa francesa y estos informes no han de sernos sospechosos, está preparando nuevos instrumentos de tra-

bajo para vigorizar la lucha y presentarse, cuando se haga la paz, más fuerte que antes de la contienda, a fin de ganar las batallas de la producción económica.

Uno de los medios que Alemania pone en práctica para su defensa futura es el de construir canales que sirvan de vías navegables, de amparo a los agricultores y de auxilio a las industrias. Quiere unir las corrientes del Main y del Rin con las del Danubio, así como las de todos los ríos que desembocan en los mares del Norte y del Báltico, y pretende acabar el gran canal de la sección Hanovre-Magdebourg, poniendo en comunicación y en fertilidad todos los territorios del imperio.

Nosotros imploramos del Cielo clemencia para los campos sedientos; pero nada hacemos en el sentido de merecer los beneficios de la fortuna; carecemos de carbón, y poseemos inmenso caudal de fuerza hidráulica que ventajosamente puede sustituirlo. ¿Por qué no se explotan los grandes saltos de agua que con facilidad pueden crearse?

Las grandes crisis que origina nuestra deficiente producción se salvan aumentando la Deuda pública con el reparto de limosnas y en vez de emprender enérgicamente la reconstitución económica que habría de salvarnos, gastamos el tiempo dialogando como los conejos de la vieja fábula.

¿Nos reservará el porvenir la misma suerte que a tales insensatos discurridores?

Philipo.
NUEVO MOLINO DE HARINAS
Con esta fecha acaba de abrirse un nuevo molino de harinas en Soria, de D. Indalcio Gil Facas, en el que se muelen toda clase de cereales a la manija.
Calle del Puente, n.º 17 junto a San Juan de Duero (Soria).

A FIRMACIONES

Los que sólo creen en las palabras huera, que salen de esos «labios autorizados» que arruinan a España y los que leen admirados esas declaraciones de estadistas «a la violeta», están de enhorabuena. Dentro de pocos días, todos los «hombres cumbres» de la política española, les ofrecerán en sendos discursos pronuncia-dos en todas partes, soberbios conceptos y fórmulas de renovación, salpicados con violentos ataques al presente régimen, que ellos crearon y sostuvieron. Hasta los que se creen depositarios exclusivos de una experiencia que nadie posee ni para nada sirve, o para nada se utiliza, y los dominados por un excepticismo impotente, fuente inagotable de un hablar sin tino, sienten flaquear sus arraigadas tendencias ante el empuje de esos futuros discursos, cuyos autores—«reputaciones consolidadas»—prometen transformar nuestra España pobre en una España grande.

No se concibe en nuestra patria un político que no sea orador. Orador amante de la forma, que puede llegar a ser cómico, si como suele suceder ahora lo menos importante es sentir y decir la verdad. Expende-dor de una mercancía en la que no cree y a la que predica como artículo de primera necesidad.

Y yo entiendo que una España grande, se ha de conseguir, muy principalmente, a base de suprimir el derecho a ser orador, o si se quiere, la obligación de ser orador, ya que a ella contraidos se figuran la mayor parte, por ocupar un escaño de eso que se ha de llamar órgano de la voluntad nacional—señores: se impone el mandato imperativo,—o bien por suponerse facultado para regenerar el país. Napoleón quería cortar la lengua a todos los abogados. Yo soy enemigo de mutilaciones, aunque partidario de que el oficio de orador se provea por oposición, si es necesario que exista, previa demostración de poseer recta intención y buena fe, más que imaginación fecunda y palabra vigorosa, pues ésta, como dice Maquiavelo, sirve para expresar lo que se siente y lo que no se siente.

Una España grande se desea por muchos españoles, bien que se limiten solo a desearla, o sean activos por conseguirla; haciendo algo más que charlar y concebir buenos proyectos, que nunca verán su obra. Pero gran número de españoles ven las cosas relativas a España con el menor interés y no preciamente porque tengan por patria el mundo, sino

porque la reducen a su casa, a su familia; ni tampoco por sobreponer su individualidad a lo social, que a la larga necesitarán estar unidos, sino exclusivamente por indiferencia, que raya a veces en un demérito sentido, sin observar que con él se desprecian a ellos mismos, ya que la nación española, como todas, no sólo está constituida por el elemento material o territorial, sino también por el psicológico, etnográfico etc., que caracteriza a sus individuos. Algunos hay nobles, verdaderamente nobles, capaces de sacrificarse por España, abnegados en extremo, pero tan ambiciosos de gloria para su patria que no la conciben perfecta sino como señora del mundo.

He aquí el eterno tópico de las arengas patrióticas: ... y tiempos llegarán en que España readquiera su antigua hegemonía del mundo. Cuando el león español despierte, atronará con su rugido al orbe entero y sus melenas encrespadas y sus garras de acero levantadas, tendremos todos por señal de que una nueva era, estilo Carlos I, viene a sacarnos de nuestra postergación...

¿Una España de Carlos II No la quiero. Preciso es modificar el concepto del patriotismo; pues para sentirlo no hay necesidad de malquerer al extranjero, deseándole inferior a nosotros.

La libertad de cada uno limitada por la libertad de los demás, como dice Spencer, afirmación que hace Kaut en parecidos términos, es la única norma a seguir, si se ha de alcanzar la debida concordia y el justo adelanto.

El porvenir de España depende de los españoles, de la actividad de todos, no solo de la garrulería de unos cuantos de mejor o peor buena fé. Nada de buscar ingerencias ni ayudas extrañas. ¿Qué esperarías de Francia, los iracónfios? ¿qué de Alemania, los germanófilos? Mundo es éste, dice Benavente, de toma y daca y antes de pedir ha de ofrecerse. ¿Queréis Gibraltar, que Blakstone quiso devolvernos? Pedid precio, que en estos tiempos nada se regala ni se adquiere gratuitamente, pues hasta para reivindicar hay que usar papel sellado. No deja de tener gracia además, que los que tanto nos hablan de la «llave del estrecho», concediéndola la consideración de algo vital para la vida nacional, se preocupan tan poco de otras cuestiones mucho más trascendentes. ¿Qué era Gibraltar antes de la ocupación inglesa? Todo menos una plaza fuerte. ¿Valen las llaves contra los submarinos? Pedid, pedid ese trozo de territorio español, ciertamente usurpado, gastad vuestras energías en ello, y que entre tanto España arrastre una vida pobre. ¡Gibraltar, panacea de todos los males! Más ¿por qué he habido de Gibraltar? ¡Ah!, sí; porque al decir germanófilos y nombrar a Alemania he recordado que algunos de aquellos, bien cándidos por cierto, esperan que ésta haga de D. Quijote y enderece el entuerto.

El problema español es, como se ha dicho muchas veces, un problema pedagógico. Pero su solución no está en construir edificios para escuelas, sino en que éstas se utilicen como medio de fomentar la cultura y de educar sólidamente. ¿De qué servirán buenas leyes si no se cumplen? ¿Qué se ha conseguido con la de la usura, si la bellaquería la burla a cada momento? Inútiles los buenos legisladores sin el apoyo conciente de sus gobernados, como inútiles las escuelas dirigidas por empiricos y estériles maestros, e ineficaz todo esfuerzo para conseguir en plazo breve lo que sólo después de mucho tiempo se puede lograr. La vehemencia es mala consejera y aquí nos hemos empeñado, por ser muy amigos de cuentos de hadas, en que un Gobierno, en un año, puede desarrollar en la práctica proyectos capaces de regenerar a España, y esto es querer un imposible.

Tocho hay que esperar del esfuerzo cultural, de la reforma lenta, pero continua de cada uno, en orden a su educación intelectual, moral y física, integradas en la civica. Hacerse buen ciudadano, que no otro resultado producirá la práctica de la anterior doctrina, debe ser el fin que todo buen español ha de proponerse. De otro modo, en brazos de la fatalidad y de la oratoria funambulesca de nuestros políticos, tendremos dueros y quebrantos a diario y podre-

†
EL SEÑOR
D. RESTITUTO NAFRIA ARRANZ
MAESTRO NACIONAL
HA FALLECIDO EN FUENTELÁRBOL (SORIA)
A LOS 40 AÑOS DE EDAD
(Después de recibir los Santos Sacramentos.)
R. I. P.
Su desconsolada esposa D.ª María de los Santos Collado Martialay; sus hijos Clemeacia Dorotes, Flaviano, Augusto, Filomena Eugenia y Porfirio; hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,
Participan a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida y les ruegan lo encomienden a Dios en sus oraciones, por cuyo favor les quedarán agradecidos.
(Por voluntad del finado, no se reparten esquelas).
Fuentelárbol (Soria) 27 de Noviembre de 1917.

mos exclamar: «¡Somos pasajeros de un barco que se hundel!»
Antonio Córdova del Olmo.

Retazos higiénicos.

El alcoholismo y sus desastrosas consecuencias

Terminábamos nuestro artículo anterior con las afirmaciones de que el organismo todo se resiente por culpa del impregnamiento alcohólico; de que dosis pequeñas bastan para producir irreparables daños y que unos individuos son más sensibles que otros a la acción del alcohol, como también que son afectados en distinto grado unos aparatos que otros; esto último depende principalmente de la predisposición hereditaria y género de vida; así un hijo de un neuropata tendrá fácilmente manifestaciones morbosas de índole nerviosa, y si sus ocupaciones o costumbres implican desgastes de origen cerebral o espinal, es lógico presumir que los trastornos sean más graves que en tal otro con la misma tara hereditaria, pero que haga vida de campo y sea morigerado en sus costumbres.

Entre las enfermedades más comúnmente observadas en los alcohólicos, merecen citarse, por parte del aparato digestivo, trastornos que se traducen casi siempre al principio por una pérdida del apetito causante de una debilidad rayana en la extenuación (que a veces alcohólica) muy difícil de vencer; acedias, pituitas (conocidas vulgarmente por el agua de la Dorotea), sensación de peso y quemadura en exótago y estómago, dilataciones de este último, úlceras y hemorragias; son muy frecuentes los desarreglos intestinales y no menos las congestiones hepáticas y alteraciones estructurales del hígado, las terribles cirosis que habitualmente conducen al sepulcro a quien las padece.

Por lo que se refiere al sistema nervioso, dolores de cabeza, trastornos de la sensibilidad, sueño intranquilo perturbado por terribles visiones, alucinaciones de los sentidos con debilitación de los mismos, siendo frecuentísima la auroblipia llamada tóxica, caracterizada por una considerable disminución de la agudeza visual central, las coroiditis y desprendimiento de la retina, etc.

Son frecuentes en ellos las alteraciones de la voz por congestiones de la faringe y laringe y semi-parálisis de las cuerdas vocales (voz de borracho); las parálisis de todo linaje y en especial de los miembros, siendo la más característica la parálisis agitante de las manos que delata el bebedor crónico, imposibilitándole para todo trabajo manual. El delirium tremens, tan horroroso, es muy corriente lo padezcan los bebedores, sobre todo complicando las pulmonías y hasta simples traumatismos; está fuera de dudas que el alcoholismo en muchísimos casos conduce a la impotencia, y en fin, provoca la locura en tan alarmantes proporciones que según el último informe de los alienistas españoles, más del 60 por 100 de los dementes que pueblan los manicomios, son alcohólicos.

El corazón, así como el aparato respiratorio, son grandemente interesados, y también las vías urinarias.

El alcohólico tolera mal los anestésicos y en especial el cloroformo, por cuyo motivo son en ellos más terribles y dolorosas las intervenciones quirúrgicas... A qué seguir; baste consignar en este orden de ideas que aun en el mejor caso, los aficionados al alcohol suelen ser sujetos irascibles y pendercleros o neurasténicos inaguantables; por regla general vagos, soeces, sucios, verdaderos obreros de la sociedad, que para socorrerlos precisa ver en ellos únicamente su desgracia, olvidando el vicio que la motivo, pues de otro modo difícilmente lograría vencer la repugnancia que inspiran.

Por otra parte, la vagancia unida a la inconsciencia que el uso del vino y licores ocasiona, de una parte y de otra, la imperiosa necesidad de beber que el alcohólico siente, le impulsan a frecuentar los más depravados lugares, donde frecuentemente adquiere enfermedades repugnantes y transmisibles, no vacilando para procurarse el dinero que sus vicios reclaman en acudir a la mesa de juego y hasta al crimen.

Tal es, a grandes rasgos, el porvenir de los alcohólicos.

Y si de ahí no pasaran los daños que el immoderado uso de las bebidas alcohólicas ocasiona...! Pero no es esto solo; el alcohol no se limita a perjudicar al individuo, sino, como anteriormente indicábamos, sus terribles efectos marcan con inelible estigma a la descendencia. Cabe decir, por tanto, que el alcohólico aun después de muerto continúa perjudicando a la sociedad.

Por si alguno cree exagerados los peligros del alcohol, o por a continuación los resultados de las investigaciones del Dr. Legrain, comisionado por el Gobierno francés para confeccionar las estadísticas de anomalías observadas en descendientes de alcohólicos, lamentando que la extensión del asunto no me permita glosarlas; son ellas, sin embargo, tan elocuentes de por sí, que cualquiera puede sacar las consecuencias.

El Dr. Legrain indica que la descendencia de 215 familias alcohólicas, ha dado en tres generaciones una proporción de: Alcohólicos, 50 por 100.—Degenerados, 60 por 100.—Perversos y criminales, 14 por 100.—Niños con convulsiones; 22 por 100.—Enagados, 52 por ciento.

Lancereaux y Martín completando cada uno en su país estos trabajos, han llegado los dos a idénticas conclusiones, que resumiré añadiendo que habiendo indagado la suerte de 304 niños; pertenecientes a 60 familias de alcohólicos: Habían sucumbido antes de los 10 años, 132. Eran epilépticos en alto grado (mal mayor), 60. Habían sufrido convulsiones en la infancia, 48. Podían considerarse relativamente en buena salud 64 y con razón se emplea el adjetivo, pues es de advertir que cuando la descendencia del alcohólico no sufre desórdenes funcionales o materiales del sistema nervioso, presenta en muchos casos un grado avanzado de infantilismo, de debilidad congénita que le incapacitan o poco menos para la lucha por la existencia.

Las concluyentes experiencias de Feré sobre el maléfico influjo del alcohol, han evidenciado la frecuencia de las deformidades en los pollos procedentes de huevos sometidos durante su incubación a la influencia de vapores de alcohol.

Niclaux ha comprobado el paso del alcohol desde la sangre de la madre al feto. Magnus, Casas, Morel y otros muchos han contrastado la disminución de la talla y el débil desarrollo de los músculos, así como la esterilidad relativa y el aumento de mortalidad. A este propósito, dice taxativamente el sabio higienista Lancereaux: «Llevado el alcoholismo a sus últimos límites, crea hasta cierto punto una raza especial, tanto por lo que se refiere a las facultades mentales como a los atributos físicos. Esta raza puede continuar algún tiempo, con sus enfermedades y amoralidad, pero afortunadamente expuesta a toda clase de accidentes y dolencias, y amenazada de impotencia y esterilidad tendiendo a desaparecer, extinguiéndose de esta manera el alcoholismo cuando ha penetrado en una familia.»

Agustín Casas.
Ex-Ayudante del Dr. Iribas (de Sigüenza)

DE LA ARGENTINA

La paz del mundo.

Buenos Aires, Octubre 30 de 1917.

Sr. D. Felipe las Heras.—Soria.

Muy señor mío y amigo: La impaciencia mundial se refleja ya en los parlamentos de las naciones beligerantes. El proceso, bien examinado, resulta favorable a los pacifistas. Hace un año era un delito hablar de paz. Ahora no se considera tal, sino que se hace cuestión de las condiciones.

Rusia ha declarado su condición, paz sin anexiones ni indemnizaciones. Es la más grande y desprendida, pero también es la más comprometedora declaración. En el último momento de la antecaricia rusa, ante la reclamación pacifista del presidente Wilson, Trepoff, el primer ministro de Rusia, a la sazón, exigió que se expresara el anhelo ruso, es decir, la cesión de Constantinopla a Rusia,

Su hijo será un hombre fuerte mañana

si V. cuida al presente su alimentación. Es preciso que su niño coma para que sus extremidades guarden relación con el cuerpo; también necesite dormir bien para aumentar la fuerza digestiva.

HARINA LACTEADA NESTLE

tan digestiva, tan pura, tan sana y tan nutritiva como la leche de la madre.

y así se agregó a las condiciones de los aliados, cuando Alemania no quiso proponer las suyas sino en una conferencia de las naciones beligerantes.

Ahora, Francia y la Gran Bretaña aceptan en principio la fórmula rusa; pero establecen la teoría de las devoluciones y reparaciones, o sea el pago de los perjuicios evidentes.

La declaración del parlamento alemán, si es dominada por el espíritu pacifista, explicado por el cansancio de los pueblos, no contiene la expresión concreta que anhelan sus enemigos, y la exigen como condición del tratamiento.

Tampoco el discurso del nuevo canciller alemán despeja en ese concepto la situación. El interrogante de la paz del mundo queda seguido de una expectativa, pero debemos reconocer que ésta es impaciente y va haciendo su camino por la imperiosa necesidad de los pueblos y de los Gobiernos.

Se puede hablar de paz, y se ha hablado, pues, en los parlamentos francés, alemán, británico, austriaco, e italiano.

La paz ha de ser firme, para extirpar hasta la tentación más remota de reincidencia. Han de concluir el militarismo y el marinismo; se han de devolver las conquistas de ahora y de ayer, reintegrando a las naciones lo que la guerra actual y las pasadas les quitó, con arreglo a la teoría del presidente Wilson, afirmada en la más alta equidad y en la más noble democracia.

Esta es la paz que se proclama, como fórmula teórica general, de reemplazo a la que se tuvo por cada nación en el origen de la guerra. No se conocen esas fórmulas, —son secretas— pero quieren ser revisadas por Rusia, en una conferencia que le ha sido concedida por los aliados, y que hoy mismo se celebra que no tiene nada que ver con la que celebran actualmente en París los representantes de las naciones de la «entente», para resolver, según dicen, el asunto de los Balcanes.

Si todavía no restan causas primarias y decisivas del anhelo del triunfo final, justamente apetecido, que incita a la lucha, mayormente después de la intervención de los Estados Unidos, esas actitudes abren un paréntesis nuevo de esperanza para la humanidad, deseosa de ver la decisión que dé término a la enorme tragedia.

Tal vez ahora, y con motivo de la gran ofensiva austro-alemana, las naciones en guerra comprenderán lo difícil que es derrotar por las armas a los imperios centrales.

El momento actual es de pesimismo para los aliados, a quienes les es necesario luchar juntos y sin pérdida de tiempo contra el enemigo común. Ya no se trata de frentes mayores y menores; el frente está allí donde el peligro es más grande y donde las ventajas pueden ser rápidas y decisivas.

Toda la guerra está en la balanza. Es un momento decisivo que debe ser aprovechado. Probablemente será el desenlace de la guerra; es una cuestión de vida o muerte para los beligerantes.

Sin más por el momento, me es grato saludar a usted reiterándole a sus órdenes, s. s.,

Mariano Romero.

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

Un hombre atropellado.

El automóvil camión de Obras públicas hallábase prestando servicio de transporte hoy en la carretera de Tarazona a Francia, en punto próximo al puente del Duero, km. 218. Serían las cuatro y de la tarde cuando se cruzaron con el automóvil tres carretas cargadas de leña, una de ellas conducida por el vecino de Cubo de Hogueiras llamado Pedro Mata.

Según los informes que hemos obtenido, la desgracia ocurrió sin que pudiera evitarse el conductor del camión, Deusedit Beltrán, que lo llevaba en marcha moderada, guardando su puesto y con todo género de precauciones.

El herido fué recogido por el mismo camión, acudiendo a prestar auxilio el Juez de Instrucción Sr. Villacastán, el sargento de la Guardia civil D. Miguel López, otros individuos de la benemérita, el Coadjutor de la Parroquia del Salvador don Federico Esteban y algunas otras personas.

Trasladado al Hospital el infortunado Pedro Mata fué cuidadosamente asistido por los doctores Iniguez, Hinojar y Cavo, y los ayudantes señores Martínez, Pando y Sevilla.

El estado del herido es muy grave y se le han administrado los últimos Sacramentos.

REUMA CIATICARINA

J. GARCIA SUAREZ Alivio rápido, curación segura. Venta: Farmacias y Droguerías.

Restituto Natria.

El buen amigo, el excelente esposo, el luchador infatigable por las causas nobles y generosas, ha muerto. Parece como que la cruel ganadora de la muerte se complaciera en segar las vidas que pueden ser benéficas a la humanidad.

práctico, con un gran entusiasmo por las ideas grandes, defendió la economía en el premio de Habilitado de sus haberes; él fué el que con más tesón defendió después el aumento de ese premio cuando el aumento se propuso que fuera socorro a las familias de los Maestros que fallecieron.

En fin, querido amigo; tú ya has dejado este mundo de ruindades y miserias; seguramente lo has dejado satisfecho de haber cumplido con tu deber, y cuando así se muere no se siente ni se teme tanto.

Los que aquí quedamos te tendremos siempre como modelo de maestros y amigos, uniendo a la pena de perderle la de ver a tu familia sin poder darle más consuelo que el de nuestro pesar y elevar nuestras plegarias al Cielo para que El te dé un lugar entre los justos y a los tuyos la resignación necesaria para sobrellevar el rudo golpe que han recibido con tu muerte.

V. S.

Carta de Madrid.

Madrid 27 de Noviembre de 1917. Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO

Querido amigo: En el suntuoso Palacio de los duques de Medinaceli se declaró el domingo un violento incendio.

El incendio tomó éste desde un principio, que a los pocos momentos todo el magnífico edificio ardía completamente.

Los duques de Medinaceli, que se encuentran en San Sebastián pasando una temporada y que por telegrama han recibido la noticia del incendio, han anunciado que sale para Madrid.

El fuego comenzó a la una de la madrugada. A esa hora, uno de los criados sorprendido por densa nube de humo que invadía las habitaciones, dió la voz de alerta a sus compañeros y avisó inmediatamente por teléfono a las autoridades y al parque de bomberos del distrito.

El personal de bomberos llegó a los pocos momentos con el material de incendios, comenzando acto seguido los trabajos de extinción, que se hacían con grandes dificultades a causa del gran incremento que había adquirido el fuego.

Al lugar del suceso acudieron las autoridades y fuerzas de Policía y Seguridad, que acordonaron la calle para impedir la aproximación del público, como objeto de evitar desgracias.

El Palacio de los duques de Medinaceli era un verdadero museo artístico donde se guardaban obras de arte de incalculable valor.

El fuego ha destruido el cuarto del duque y la capilla, en la cual había hermosos tapices de gran valor.

También ha destruido el incendio el teatro, los comedores y una escalera, valuada esta última en 40.000 duros.

Los daños materiales se calculan en varios millones de pesetas.

Muerte del general Echagüe

A las cinco de la madrugada del día 25 falleció el Presidente del Supremo de Guerra y Marina, don Ramón Echagüe, Conde del Serrallo.

La muerte del ilustre y bizarro general ha causado penosa impresión en esta Corte, donde gozaba de gran prestigio y generales simpatías.

Por la casa del general fallecido han desfilar numerosas personas de todas las clases sociales, para firmar en las listas colocadas en la portería.

Uso de los primeros que llegó al domicilio del general Echagüe fué el ilustre jefe de los conservadores, D. Eduardo Dato, el cual, después de dar el pésame a la familia, entró en la capilla ardiente, rezando unos momentos.

También ha desfilar por el domicilio del conde del Serrallo todos los exministros conservadores, generales residentes en Madrid y Comisiones militares.

llón, D. Ricardo Aparicio; Ciudad Real, don Fernando Maldonado; Córdoba, D. Agustín de Liano; Coruña, D. Enrique Toral; Gerona, D. Joaquín San Julián; Granada, D. Sixto Celorrio; Guipúzcoa, Conde de Pinaffé; Madrid, D. Luis López Ballesteros; Secretario del gobierno civil de Madrid, D. Emilio Díaz Mareu.

Málaga, D. José Rodríguez Rivas; Murcia, D. César Medina; Navarra, don Buenaventura Plaza; Orense, D. Urbán Rivas; Oviedo, D. Luis Méndez Quijano de Liano; Palencia, D. Pascual Testor; Pontevedra, D. Francisco Cabello; Salamanca, D. Félix Salvador; Santander, D. Francisco de Federico; Segovia, D. Elicio Saiz; Sevilla, D. Luis García Alonso; Soria, D. José García Plaza; Tarragona, D. Vicente Ramón Martínez; Teruel, D. Eduardo Cemborari; Valencia, D. Juan Sánchez Anido; Valladolid, D. Alfonso Rodríguez.

Vizcaya, D. Juan Antonio Pérez; Zamora, D. Emilio Ignés; Zaragoza, señor Martínez de la Cuesta; Baleares, D. José Estruch; Almería, D. Manuel Jiménez Rojo; Cuenca, D. Joaquín López Atienza; Toledo, D. Victoriano Ballesteros; Avila, D. Eduardo Velasco López Cazo; Guadalupe, D. Diego Trévila; Huelva, D. Pedro Villar; Huesca, D. Julio Contreras; Jén, D. Luis Heredia; León, D. Fernando Pardo; Liria, D. Miguel Aguayo; Logroño, don José Bono; Lugo, D. Casimiro Torre.

El jefe del Gobierno.

El jefe del Gobierno pasó toda la mañana en su despacho oficial del ministerio de Estado, donde conferenció con varios diplomáticos y recibió la visita del secretario del ex-sultán Muley Hafid.

A las doce y media conversó con el periodista, a quienes manifestó lo siguiente: No tengo—dijo—ninguna noticia que darle, por lo menos yo no recuerdo nada.

Pueden ustedes ir preguntándome de lo que quieren, a ver si hago memoria. —¿Qué hay de la publicación del decreto de disolución de Cortes? —Se publicará a su debido tiempo; seguramente que nos encaminamos a llegar a esa resolución política.

Cuanto tendenciosamente se dice respecto al asunto carece de fundamento. Deseo que no obtendremos ese decreto, que antes de que llegue habrá surgido la crisis y otras muchas cosas. Pasa con el decreto de disolución lo que con la amnistía. Se dice que no nos enteramos, que existen honestas discrepancias y que nos vamos a tirar los trastos a la cabeza.

Lo propio se afirma también respecto al nombramiento de nuevos gobernadores, ya ven ustedes que veinte minutos han bastado para ultimar la lista. Quien va despacio, va lejos, como dice el refrán italiano, y yo acostumbré a caminar despacio en estas cuestiones tan trascendentales.

—¿Cuando se proveen las siete senadurías vacantes? —Pues miren ustedes, ahora me entero de que son siete. Saben ustedes más que yo. Ese es un asunto del que todavía no me he preocupado absolutamente nada. —¿Qué hay de cargos vacantes? —Nada. No nos hemos ocupado todavía de la Alcaldía de Madrid, de la Comisaría regia del canal y de otros cargos.

—¿Ha aceptado el señor González Rothweg el gobierno civil de Barcelona? —Le ha sido ofrecido y ya creo que les he dicho bastante.

Mañana celebraremos Consejo de ministros en la Presidencia, a las cinco de la tarde, y so espere ustedes nada de interés político en dicho acto. Nos ocuparemos de subsistencias, transportes y otros problemas económicos.

—¿Y de la disolución de Cortes? —De eso no. —¿Y de la amnistía? El marqués de Alhucemas contestó negativamente, pero poniendo poca fuerza en sus palabras.

Hoy como antes habrá recepción diplomática en el ministerio de Estado. El ministro de Gobernación me visitó para informarme de los telegramas de provincias que acusan orden completo. Po: cierto que el suceso de Granada me produjo alarmas.

Venia el telegrama oficial tan extenso y ampuloso que llegué a pensar en una grave alteración de orden; pero el señor Bahamonde me dijo que todo quedaba reducido a un suceso cómico. El conflicto obrero de Puertollano halláase en vías de solución.

Los patronos ha dirigido a los obreros unas bases que probablemente serán aceptadas.

LA GUERRA

Los partes oficiales. El de Petrogrado dice que en la costa del Cáucaso rechazaron los rusos a varios destacamentos turcos. El de Viena afirma que en los frentes ruso y rumano no ha cambiado la situación.

El de Berlín asegura que no ha cambiado la situación en ninguno de los frentes. El de París señala la violenta lucha de artillería en Bérgica y en el camino de las Dama; y a la derecha del Mosca fueron dispersadas agrupaciones de tropas alemanas, continuando con violencia los combates de artillería.

NOTICIAS

La sequía en Andalucía continúa produciendo incalculables daños. A consecuencia de la falta de pastos mueren numerosas cabezas de ganado vacuno y lanar.

—Se atribuye al ministro de Hacienda el propósito de no gravar con descuento alguno el subsidio extraordinario acordado por el Gobierno para aliviar la situación de los funcionarios públicos.

—El Sr. La Cierva, acompañado de sus ayudantes, ha girado hoy una visita de inspección a la Escuela superior de Guerra.

El ministro salió muy complacido del resultado de la misma. —El subsecretario del ministerio de la Guerra asistió hoy a su despacho, muy mejorado de la enfermedad que ha sufrido.

Para reponerse totalmente marchará mañana a Granada el general Aranz, donde permanecerá diez días. —La Gaceta publica hoy un Real decreto aceptando las dimisiones presentadas por los Gobernadores conservadores y nombrando a los nuevos.

—En la sesión celebrada hoy por la Diputación provincial de Madrid, ha sido nombrado presidente el señor don Juan Fernández Rodríguez. —Sigue intriguado mucho la desaparición del cajero de la poderosa Compañía «La Canadiense».

La castidad con la cual se ha fugado el cajero, pasa de cien mil duros. Se sabe que el cajero salió de Barcelona en automóvil, marchándose a una estación que se ignora cuál y tomó pasaje en un tren.

¿Dónde se encuentra a estas horas el cajero? Este es el misterio. La policía ha marchado en todas direcciones, pero hasta la fecha no se tiene ninguna noticia. Se han circulardo órdenes a diversas poblaciones. Suyo afectísimo, El Corresponsal.

LOTERIA

Recibos para dar participación. Un talonario de 100 hojas 075 céntimos. Las Heras Hermanos, Librería.—Soria.

REMITIDO SUPLICA

Respetuosísima nos decidimos a hacerla en nombre de nuestros compañeros incluidos en el Escalafón provincial y en el nuestro propio, al digno Sr. Presidente de la Excm. Diputación, a fin de que, al ordenar los pagos por el mes actual, no se olvide incluir el «Sobresueldo» o aumento gradual que corresponde a los maestros sorianos.

La Diputación consiguió en el presupuesto vigente créditos para abonar dos mensualidades; la inmensa mayoría de los Ayuntamientos estará al día en el pago del contingente, y como a los maestros encanados en el ejercicio de la enseñanza aun no se nos ha aumentado el sueldo ni aun estando mucho más cara la vida, queda fundamentada esta petición en la verdad, en la justicia y en la necesidad.

Confados en el éxito de nuestra insinuación, remitimos gracias anticipadas a V. S. al presentarle el último de la clase provincial el testimonio de su consideración más distinguida. Anastasio González, Viniesta 23-XI-1917.

De los pueblos.

LA CUENCA El día 19 se celebró en este pueblo el enlace matrimonial del labrador Galo Barranco con la agraciada joven Teresa Calvo, siendo padrinos por D. Gil Barranco y D.ª Juana Mateo.

El párroco D. Argimiro bendijo la unión sagrada. Deseamos al nuevo matrimonio una eterna luna de miel. Uno del pueblo.

YANQUAS

El día 21, tercer aniversario del fallecimiento de D. Juan Cruz Cabriada, estuvo muy concurrido el funeral que en la iglesia de San Lorenzo se celebró por su eterno descanso.

A continuación se dió limosna a los pobres que asistieron al acto. —En Valdúpeles se han tributado suntuosos cultos a Santa Catalina en el día de su fiesta. Misa solemne en la que ofició el señor Economo, ayudado de D. Pedro P. Regadera y D. Juan Pérez. El coro interpretó magistralmente la misa a del mestro Calahorra, bajo la dirección de D. Gregorio de la Merced y ocupó la sagrada cátedra D. Juan de Dios Vela, desempeñando cumplidamente su cometido.

Por la tarde hubo otra función solemne, en la que exhibió su potente y afinada voz D. Lorenzo Montiel, párroco de Taniño, y acto seguido, según costumbre se vendió en pública licitación el trigo de la santa.

Terminada la fiesta religiosa dió principio el baile al compás de delicadas notas dadas por el notable duzainero Domingo Almaraz, alternando con la bien afinada música de cuerda de la localidad y Villaseca Bajera, dirigida por A. Martínez y N. Alarín. Tan grata distracción para la juventud continuó con pequeños intervalos, hasta las ocho, hora de la cena, finada la cual se reunió en un salón de la Casa Municipal y duró, como en la noche anterior, hasta las dos de la madrugada.

Tuvieron lugar además otros recreos y entretenimientos y en ellos el famoso Calixto Martínez, granadero de Villar del Río, se dió habilidad para recoger en su bolsillo la moneda y papel que momentos antes habían estado en otros. Lo celebramos, caro amigo, y adelanté con su industria. El Corresponsal. Noviembre 27.

Conferencia de Seguros agrícolas

La sesión del sábado, celebrada por mañana y tarde, correspondió a la Sección 4.ª y fué presidida por el Sr. Jordana y ponente D. Antonio Gómez Santa Cruz.

Después de animada discusión, en la que tomaron parte, entre otros, el señor Ceballos, representante de la prensa de Seguros; el Sr. Moraga, de Barcelona, D. Rodrigo de Sebastián, de la Diputación de Burgos; el Sr. Lorente y el Sr. Marqués de la Frontera, quedaron aprobadas las conclusiones propuestas, con algunas modificaciones.

El domingo volvió a reunirse la Asamblea para tratar del tema 5.º. «Límite y extensión de los seguros», del que era ponente el Sr. Cánovas del Castillo, de la Cámara Agrícola de esta Corte, y presidió el Conde de Montornés, de Valencia.

Con algunas observaciones de los señores Miguel, representante de la Unión de Viticultores catalanes; del Sr. Ortega, del Fomento de Andalucía, y del señor Lorente, de Soria, que fueron aceptadas, se aprobaron las conclusiones.

En la sesión de ayer, presidida por el Sr. Ministro de Fomento, se dió cuenta de las conclusiones aprobadas por las secciones para la unificación de las mismas, siendo sancionadas.

El Sr. Alcalá Zamora, prescindiendo de los formalismos usuales, recogió en párrafos elocuentes los puntos esenciales de la Asamblea, dedicando elogios a la labor de ésta.

Fué su discurso digno del acto, y el Ministro estuvo fácil de palabra, justo de concepto y conciso de expresión, terminando sus palabras, en la parte que se refería a la acción del Estado diciendo que a su juicio ésta debía de ser para el impulso, mucha; para la gestión, bastante; para la intervención, poca; dándose por terminado el acto.

Los asambleístas se trasladaron al Hotel Ritz, donde en fraternal almuerzo iniciaron la idea de volver a congregarse en Zaragoza y después en Barcelona y constituir una a modo de Junta permanente delegada de todos los organismos representados que se encargase de velar por la defensa de los intereses agrícolas, El Corresponsal.

Sección Religiosa.

CULTOS Mañana, a las seis, en San Juan de Rebanera tendrá lugar el ejercicio de la «Hora Santa» con exposición de S. D. M.

El viernes, a las cinco y media, dará principio la solemne Novena, que la Asociación de Hijas de María dedica todos los años a la Virgen Inmaculada. Predicará todas las tardes el Rvdo. Padre Prior de los Carmelitas descalzos de Burgo de Osma.

En la Colegiata se celebra diariamente la Misa conventual, a las diez menos cuarto.

Ecos y Noticias.

Nuevo Gobernador.—Mucho celebramos que nuestro querido amigo, el veterano periodista D. José García Plaza, haya sido designado para desempeñar el elevado cargo de Gobernador civil de esta provincia.

De su anterior gestión conservamos gratísimo recuerdo y es de esperar que ahora, como antes, se interese vivamente por cuanto redunde en beneficio del interés general.

El diario La Acción, que no se distingue en prodigar elogios a los políticos del «corro», celebra el nombramiento del Sr. García Plaza con las siguientes frases:

«Otro periodista honorable, José García Plaza, buena persona, que ni cuando perteneció al Trust le hizo daño a nadie, va al Gobierno Civil de Soria, que ya desempeñó otra vez con acierto. Es muy merecida su designación. Hombre consecuente, por servir la causa política de su predilección, perdió el puesto que en un periódico de Madrid tenía.

Y durante tres años, viendo cómo se pagaban méritos no comparables a los suyos, ha permanecido alejado de la política y del periodismo activo, entregado en cuerpo y alma a una obra que merece la gratitud de todos los periodistas: a fomentar, cuidar y engrandecer la Colonia de la Prensa.

Con unánime aplauso se ha recibido su nombramiento. Nosotros, que no somos amigos políticos suyos, pero sí sus leales compañeros, le felicitamos también.»

Un triunfo del Diputado por Agreda.

—El banquete organizado por la Juventud liberal monárquica, de la que es Presidente el Diputado por Agreda D. Mateo Azpeitia, en honor de los Concejales del partido, con asistencia del Conde de Romanones, Diputados, Senadores y representación de provincias, tuvo lugar el domingo 25 del actual en el Palace Hotel, asistiendo más de 800 comensales. En representación del partido liberal de Soria, asistieron los Sres. Lorente, Ruiz y Carrillo. En aquel acto el Diputado Sr. Azpeitia pronunció un elocuente discurso que fué acogido con grandes aplausos y elogiado unánimemente en la prensa madrileña. Reciba nuestra entusiasta felicitación y le deseamos nuevos triunfos en su carrera política. El vecino de La Seca, Inocencio Martín ha denunciado que su hijo

de 17 años de edad, al tras-... de La Seca a Almazán, ha... de abusos deshonrosos... de tres jóvenes descono-

de las gestiones practi-... no han sido capturados los... de tan bárbara hazaña.

En San León... de la muerte el... de la corriente mes, D. Francis-... de la Peña.

En San León... de la muerte el... de la corriente mes, D. Francis-... de la Peña.

En San León... de la muerte el... de la corriente mes, D. Francis-... de la Peña.

En San León... de la muerte el... de la corriente mes, D. Francis-... de la Peña.

En San León... de la muerte el... de la corriente mes, D. Francis-... de la Peña.

En San León... de la muerte el... de la corriente mes, D. Francis-... de la Peña.

En San León... de la muerte el... de la corriente mes, D. Francis-... de la Peña.

En San León... de la muerte el... de la corriente mes, D. Francis-... de la Peña.

En San León... de la muerte el... de la corriente mes, D. Francis-... de la Peña.

En San León... de la muerte el... de la corriente mes, D. Francis-... de la Peña.

En San León... de la muerte el... de la corriente mes, D. Francis-... de la Peña.

En San León... de la muerte el... de la corriente mes, D. Francis-... de la Peña.

ta de las obras de acopio de piedra... para la conservación de los kilóme-... 1 al 32 de la carretera de Cidones... al Valle de Regumiel y 1 al 4 de... de la Zarranzano a Molinos de Duero... con el presupuesto de 24.990,70... pesetas. El mismo día tendrá lugar... de los kilómetros 1 al 41 de la de... Soria a Calatayud, bajo el tipo de... 24.995,19 pesetas.

El diputado a Cortes Sr. Azpeitia... con el Presidente de la Diputación... Sr. Llorente y los diputados provin-... ciales Sres. Carrillo y Ruiz, han vis-... tado al Sr. Ministro de Fomento para... interesarle resuelva asuntos que be-... neficiarán a la provincia y especial-... mente la construcción de la carretera... de Gómara a Deza.

El Sr. Llorente se lamentó ante el... Ministro de que falta, desde hace... tiempo, el Ingeniero Jefe de Montes... en esta provincia y solicitó su nombra-... miento. En el acto el Ministro reco-... gido la queja de su discípulo hallán-... dola justificada, y dió órdenes para... que se proceda al citado nombra-... miento.

La subasta de la carretera de Gó-... mara a Deza, por falta de consignación... en el corriente presupuesto del... Estado, no podrá ser anunciada hasta... Enero próximo.

Los comisionados visitaron tam-... bién al Sr. Director general de Obras... Públicas.

Hurto.—Agustín Tello y Manuel... Gil, vecinos de Olivega, de 40 y 36... años de edad, respectivamente, han... sido detenidos, el primero como au-... tor del delito del hurto de 23 arro-... bas de carbón vegetal, de una carbo-... nera propiedad del vecino Domingo... Jiménez y el segundo como presun-... to autor del hurto citado.

Ha sido puesto en libertad provi-... sional el maestro D. Juan Gallego... Domínguez, que fué detenido hace... unos meses por infringir disposicio-... nes consignadas en el bando que... publicó la autoridad militar cuando... se declaró el estado de guerra.

Lo celebramos.

Agradecemos sinceramente las... atentas frases que el *Noticiero de Soria*... dedica a nuestro compañero Fe-... lippe las Heras por haber sido nom-... brado Presidente del Consejo Pro-... vincial de Agricultura y Ganadería.

Ha estado ligeramente enfermo es-... tos días el digno Delegado de Ha-... cienda de esta provincia Sr. Marqués... de la Bastida.

Celebramos la mejoría.

En Aldeapozzo, a los 73 años de... edad, ha fallecido D.^a Gregoria Ca-... cho Domínguez, madre del ordenan-... za de la Administración de Correos... de esta capital D. Francisco.

Reciba nuestro pésame.

Para trabajar en la República Ar-... gentina, marchó el domingo último... de esta ciudad nuestro querido com-... pañero de redacción D. Enrique Car-... ría Noguero, cesando en el cargo de... Secretario que desempeñaba en la... Caja de Ahorros, donde cumplió... honradamente los deberes que le co-... rrespondían.

Ultima hora.

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO
MADRID 28 (8 mañanas).

Las subsistencias.
El Sr. Bahamonde ha manifestado... que reunirá a todos los Gobernadores... civiles, con asistencia del Comisario de... Abastecimientos, para darles a conocer... los propósitos del Gobierno respecto al... problema de las subsistencias, facilitán-... doles a la vez instrucciones el Sr. Fran-... cisco Rodríguez.

Este ha contestado a las preguntas... que se le dirigen declarando que el al-... cohool no se incluye en el Decreto so-... bre restricciones de las gasolinas, pues... estima plausible el esfuerzo de sustituir... la gasolina por alcohol, porque éste es... un producto español.

El Sr. Francisco Rodríguez dictará... una circular, aclaratoria del Decreto, pa-... ra desvanecer dudas respecto a quienes... corresponden efectuar las declaraciones... de existencias del citado combustible y... que la obligación alcanza a todos los... poseedores de gasolina.

La Escuela Superior de Guerra.
A las once y media visitó el Sr. La... Cierva, acompañado de su ayudante, los... locales donde está instalada la *Escuela... Superior de Guerra*. Recibió en el... general Weyler y todo el personal de... la Escuela.

El ministro de la Guerra se informó... minuciosamente de todo, recorrió las... clases de topografía, alemán, árabe, in-... glés, dibujo, fotografía, esgrima y la de... la sección de tropa.

Después los Sres. La Cierva, Weyler... y varios generales dirigieron al picado... de la Escuela, situado en las Vis-... tillas y en las inmediaciones de San... Francisco el Grande presenciaron las... prácticas de equitación.

Vapores hundidos.
Comunican del Ferrol el hundimiento... de un vapor yanqui de gran porte. La... tripulación ha sido salvada, habiendo... llegado a aquel puerto algunos marine-... ros de los que lo componían.

También dicen de la población galle-... ga que se ha perdido un buque francés.

El cambio.
La ponencia de diputados designada... por la Asamblea de Parlamentarios, se... reunió el día 24 en una de las seccio-... nes del Congreso para examinar los pro-... blemas de la exportación, especialmente... lo que está relacionado con el cambio... internacional.

Los diputados han redactado una... nota, que entregarán al Gobierno, en la... que se especifican las causas del de-... nivel del cambio internacional a favor... de la peseta española, y los inconveni-... entes que esto significa para la exportación.

Para evitar en la cotización del cam-... bio el uso de factores artificiales pro-... pone la ponencia que sea prohibida... toda operación al descubierto sobre... francos. También procede, para los mis-... mos efectos, la reorganización de los... mercados de giro y así éste recogería... todas las transferencias del comercio... internacional, fortaleciéndose de tal ma-... nera las importaciones y exportaciones... convenientes.

Choque de trenes.
Comunican de Ariza (Zaragoza) que... en aquella estación chocaron un tren... correo y otro de mercancías, dentro... de agujas, resultando cinco heridos, de... los cuales tres eran viajeros y dos em-... pleados de la compañía.

Riña de gitanos.
En Villada (Palencia) se produjo una... grave colisión entre los gitanos y los... serenos del pueblo. Resultó muerto un... gitano en la lucha.

riente al acto la mayoría de los em-... bajadores y de los jefes de misión.

Disturbios en Viena.
Comunica de Roma que se reciben... informes de Suiza de que se han repe-... tido en Viena los tumultos por prohibir-... se formar cola por las noches delante... de las tiendas.

El pueblo asaltó los almacenes, sa-... queándolos, originándose sangrientos... choques entre los hambrientos y la po-... licía.

En la cárcel militar de Mollenedorí... fallecieron de hambre 120 detenidos en... trágicas condiciones.

La escasez alimenticia amenaza oc-... asionar disturbios en Galitzia.

La prensa austríaca censura a los ale-... manes porque éstos en lugar de sumi-... nistrar viveres los acaparan para sus... tropas.

Conferencia de los aliados.
Han llegado a París para tomar parte... en la conferencia interaliada que se... celebrará el jueves, los generales Ca-... doraz, Gonnino y Nitli.

Asistirán al acto representantes yan-... ki y japoneses; faltarán los delegados... de Rusia.

En la conferencia se tratará especial-... mente de la paralización en la guerra.

Nueva república.
El Petrogrado se asegura que Ukra-... na ha proclamado la república federal, agregada a Rusia.

MADRID 28, A LAS 14:55.

Informes del Presidente.
El jefe del Gobierno concurrió esta... mañana a su despacho oficial en el mi-... nisterio de Estado, recibiendo las vis-... tas de los gobernadores de Málaga, Va-... lladolid, Albacete, Guipuzcoa, Sevilla y... Madrid, del duque de Almodóvar, del mi-... nistro de la Gobernación y finalmente... de nuestro embajador en Londres Sr. Me-... rry del Val, que marcha esta noche a... encargarse de la Embajada, y se dete-... ndrá en San Sebastián para saludar a su... madre.

Lamentase el marqués de Albuernas... de que tantas visitas como recibe le im-... pidan trabajar, con la intensidad que de-... sea, para resolver muchos asuntos de... urgencia.

El jefe del Gobierno dice que ha de-... signado el marqués de Pilares para el... gobierno de Barcelona teniendo en... cuenta sus aptitudes especiales y su si-... tuación política alejada de todas las... fracciones del partido liberal.

Habló de la clasificación política que... hacen los periódicos en la estadística... que publican de los nuevos goberna-... dores y afirmó que la citada clasifi-... cación no responde a la realidad; porque... muchos gobernadores son correligiona-... rios de los diferentes ministros que... integran el gobierno y tienen significa-... ción bien distinta de la que se les atri-... buye, como ocurre con los que se su-... pone que obedecen al Conde de Roma-... ñones y son amigos muy queridos del... Presidente. Manifestó García Prieto que... hablaba de estas cosas por no tener... otras más importantes que referir.

Consejo de esta tarde se resolverá tal... asunto.

Respecto a la huelga de Puertollano... dice que los patronos han presentado... nuevas proposiciones de arreglo, algu-... nas han sido aceptadas por los obreros... y rechazadas otras.

Las indicaciones que se hacen en la... prensa sobre la construcción de un ho-... spital en Madrid no tienen fundamento, puesto... que aun cuando existe una canti-... dad en presupuesto para tal obra, no... hay consignación que permita adquirir... los terrenos de la Granja agrícola, en... donde se proyecta empezar dicho esta-... blecimiento.

Campana de difamación.
Los periódicos publican una larga... carta firmada por el ex-ministro D. San-... tigo Aiba, en la cual recoge los princi-... pales argumentos de un famoso soneto... que circula por Madrid hablando de la... fortuna personal del ex-ministro men-... cionado, relacionándola con suposicio-... nes malévolas que quieren desprestigiar... la acción del Sr. Aiba en el ministerio... de Hacienda, que critica su conducta... individual y que dañan a su honor. El... Sr. Aiba expone todos los antecedentes... de su vida, los orígenes de la riqueza... que posee, su intervención en el *Norte... de Castilla* y las ganancias de este pe-... ródico, las relaciones que sostiene con... determinadas empresas industriales y... otros convincentes datos que demues-... tran que la fortuna del Sr. Aiba está... bien justificada y a cubierto de la difa-... mación.

Propónese el ex-ministro de Hacienda... llevar a los tribunales a los periódicos... que le difaman, así lo ha hecho con... un diario de Zaragoza, y lamenta que... no haya quien de la cara para respon-... der de la inlcua campaña que, pagada... por enemigos personales del Sr. Aiba, se... ha iniciado arteramente.

La carta de referencia es objeto de... grandes discusiones, y mientras unos... comentaristas juzgan que favorece al... Sr. Aiba, otros aseguran que no ha... debido contestar a sus detractores anó-... nimos.

El Gobernador de Soria.
He tenido el gusto de saludar a mi... querido amigo el nuevo gobernador de... Soria, Sr. García Plaza, quien me ha... dicho que le animan los mejores propó-... sitos para laborar por el bienestar de... esa provincia, en la que cuenta con... muy buenas relaciones conquistadas en... la anterior etapa de su mando, en esa... provincia.

DE LA GUERRA
El parte de Londres dice que al albor-... rear de esta mañana el enemigo atacó... violentamente en la región La Fontaine... y en la de Notre Dame y, tras de san-... grientos combates, las tropas británi-... cas rechazaron al adversario.

ANUNCIOS
DEPENDIENTE de trabajos se necesita uno... que lleve 4 o 5 años de prácticas en este ramo... y esté bien impuesto en la venta al por menor... de dichos artículos.

Dirigirse con buenas referencias y condi-... ciones a Gran B zar Gumbao, en Egea de los Ca-... balleros, provincia de Zaragoza. 1-3 p.

VACANTE, se encuentra la secretaría del... Ayuntamiento y juzgado municipal de Valtierra... la primera con la dotación de 500 pesetas... y la segunda con la dotación de arancel.

SE NECESITA un aserrador, para sierra... vertical, en Salduero.

Tratar en Molinos de Duero, con D. Manuel... de Diego o Aureliano Pérez. 1-6

CIRCULO DE RECREO CASINO DE AL-... MARZA.—Se encuentra vacante para proveer... desde 1.º de Enero próximo la plaza de Con-... sejer abastecedor de dicha Sociedad, con las... condiciones que se expresan en el pliego co-... rrespondiente que estará de manifiesto en la... Secretaría de la misma.

QUÉL (LOGROÑO)
Ultimado el expediente y cumplido todos los... requisitos legales, se abre concurso para la... construcción de un Puenle sobre el río de Ci-... doros, y primer kilómetro del camino vecinal... de esta villa a la de Villarroca, durante el pla-... zo de quince días, y cuyo presupuesto de con-... trato es de unas 50.000 pesetas; las aspirantes... presentarán sus solicitudes dentro del plazo in-... dicado, que dirigirá al Alcalde.

La Secretaría obra y estará a la dispo-... sición de los solicitantes todos los documentos... legales aprobados para su examen, como son: Plano, presupuesto, pliego de condi-... ciones etc.

Q. del 23 de Noviembre de 1917.—El Al-... calde, Severiano Aldama. 2-2 p.

MOLINERO
Se ofrece para servir un joven soltero, de 19... años de edad, en el desempeño de hacer harinas... y picar piedras francesas.

Para tratar dirigirse a Pedro Martínez More-... no, Molino de Ricardo Ransanz, en Arenillas. 2-2 d.

ANUNCIO.—En 1.º de Enero próximo v. al-... dero, en que termina el contrato con el Profesor... que lo es a la sazón, se halla vacante la plaza... de Médico particular de esta villa, que la con-... stituyen 250 familias pudientes, con el sueldo... anual de 2.500 pesetas por el concepto de igua-... las de toda vecino y 500 pesetas más por las fa-... milias y viudas, pagadas por el Ayuntamiento... en trimestres vencidos.

Los profesores en dicha facultad que aspiran... a la referida plaza, presentarán sus solicitudes... y cuantos informes oficiales crean necesarios... y convenientes en forma debida, en esta Alcal-... dia, hasta el cinco de Diciembre próximo venidero.

Vinuesa a 17 de Noviembre de 1917.—El Al-... calde, P. A. Juan Aparicio.

SE VENDE un solar en la calle de D. José... Canales. Para tratar con el encargado, Cana-... les, 27, principal.

PÉRDIDA de un mantón rodeado en un pa-... nuelo y una talega sucia. Se perdió el día 15 en... el trayecto de Soria a Rivarroya.

Quien lo haya recogido puede dirigirse a Fe-... lippe Jodra, calle del Puente, de esta ciudad, o... en Rivarroya a Martí Martínez, los que gra-... tificarán. 2-2 p.

Se vende
Una caldera de hierro de 500 a 600... litros.

Una estufa con su tubería.
Un arbol tramado de acero de unos... dos y medio metros.
Dos árboles huecos o tubos.
Tres cilindros rayados superiores pa-... ra chocolate.
Dos ruedas de polea.
Varios molinos para café y pimienta.
Un mortero para moler canela.
Una zafra de hierro para aceite de... 1.000 kilos.
Una idem de latón para id. de 600 ki-... los.
Una báscula.
Un peso de cruz.
Y otras varias cosas más de estos gé-... neros de maquinaria.

Todo en inmejorables condiciones... de precios y en buen estado. Para tra-... tar con Antonio Cuevas, Elevadora de... aguas, Teléfono n.º 59, Soria. 2-2 p.

levantó el remordimiento en la conciencia... de la criatura.
Les hacía daño.
Y sin embargo, nada más puro, nada... más inocente, nada más sublime podía... hallarse entre los misteriosos anales que... guarda avara entre su manto de harapos la... miseria, que aquellas dos mártires del... infortunio, solas con su dolor, y encerran-... do entre sus lágrimas, sus recuerdos, su... trabajo incansante y su pobreza intermi-... nable.
Angela y su madre cerraban sus oídos... cuando aquel cantor del pueblo elevaba... su voz al compás de su desdichada vi-... huela, para no oír la relación de las fecho-... rías de su desgraciado Antonio, porque... aquella historia iba envuelta en una aureola... de sangre y baldón.
Pero a pesar suyo, los versos macarró-... nicos del romance de *El Señorito Sala-... manquino* se quedaban grabados en su... memoria; y cuando por la noche el be-... nefico soplo del sueño cerraba sus ojos al... descanso, aquella pobre madre veía en su... mente, a través de las sombras, puestos en... acción, todos los detalles, todos los rasgos... descritos en los versos cantados por el... ciego.
La madre entonces despertaba sobresal-... tada, llamaba con medroso y aterrado acento... a su hija, y ambas a dos rezaban por su... Antonio, a quien tarde o temprano, en el... caso de que no hubiera muerto, creían con

Caja de Ahorros y Préstamos de Soria

Fundada en 20 de Octubre de 1912 y clasificada de Beneficencia por Real orden de 16 de Diciembre de 1914.

Junta Administrativa.

Director, D. Felipe las Heras del Campo; Subdirectores, D. Blas Taracena Ispizua, D. Basilio Giménez Benito, D. Luis Sáenz Muguerza y D. Agustín Almarza Carrascosa; Secretario-Interventor, D. Enrique Gutiérrez Ceballos; Tesorero-Depositario, D. Daniel Gil Calvo.

Horas de oficina.

De 10 a 13, todos los días, los domingos y festivos de 10 a 12.

Cuenta corriente con el Banco de España.

Se facilitan datos y reglamentos gratuitamente. Este benéfico establecimiento cerró su balance de 1916 con 301.100 pesetas nominales de reservas en valores del Estado del 4 por 100 interior y 5 por 100 amortizable; 984 cartillas en circulación con un capital de 515.307'38 pesetas; 313 créditos pendientes de vencimiento por 337.205'97 pesetas, sin que figure ni un solo crédito en la partida de valores en suspenso.

El capital líquido perteneciente a la institución en fin del año último asciende a 22.595'50 pesetas.

Otorga créditos con garantía de cartillas de la misma Caja, oro acuñado y valores públicos cotizables en Bolsa al interés del 5 por 100 anual y con garantía personal, colectiva e hipotecaria, al 6 por 100.

Se abona el 3 por 100 a los impositores y se les concede toda clase de facilidades, tanto para los ingresos como para los reintegros.

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

Plaza de San Esteban, núm. 3, pral. izquierda.—Soria. Teléfono, núm. 71.

FABRICA DE Alcohol, Aguardientes Anisados y LICORES SOLAMENTE DE VINO

Primer premio en la Exposición Vinícola de Pamplona.—Fábrica fundada en 1790.—Despacho abierto a toda hora.

Hilario Falces e Hijo

COSIQUEROS DESTILADORES

PITERO (NAVARRA)

Anisosa

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato con todos sus usos. Caja: 0'50 pesetas.

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con CRESOLOTAL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Frasco, 3'00 pesetas.

DEPOSITO

Dr. ERNESTO, S. Bernardo, 41, Madrid.

Venta: Principales Farmacias de España, en Soria: J. MORALES, Canalejas, 6.—FARMACIA.

Acetates de Aragón

perros, refinares

Recomendados por su absoluta pureza y excelente refinamiento.

No resultan más caros que las clases corrientes porque nunca dejan residuos o bajos.

Dirigirse para pedidos al representante,

DOMINGO LEBESMA

Canalejas, 80.

Puntos de venta en Soria: Brea, Postigo y Benito, Agustín Esteban, Bernabé García, Eusebio Berde, Manuel Benito, Juan, Martina Canalejas y Pablo Jodra.

FABRICA DE CERVEZAS LA SERRANA FRANCISCO GONZALEZ

Plaza de la Loba, 12.—Soria.

„Biblioteca Sopena“

LOS MEJORES LIBROS, CON LA MEJOR PRESENTACIÓN, DE LOS MEJORES Y MÁS CELEBRADOS AUTORES Y AL ALCANCE DE TODOS.

TOMOS PUBLICADOS:

La Gloria de don Ramiro. Enrique Larreta.
La Ginesa. Carlos María Ocantos.
Guzmán de Alfarache (tomo 1.º y 2.º) Mateo Alemán.

Todos ellos pueden adquirirse en la librería de

LAS HERAS HERMANOS

CANALEJAS, 54.—SORIA

Librería y Casa Editorial de Antonio Rubiños.

Preciados 23, Madrid.—Apartado núm. 477.

SE REMITEN CATALOGOS GRATIS

Obras completas de Fernán Caballero. 16 tomos en 8.º a 250 y 350 pesetas, respectivamente, en rústica y encuadernados.

Obras completas de Antonio de Trueba. 11 tomos 8.º a 3 y 4 pesetas.
Angel Muro: El Práctico. Tratado completo de cocina al alcance de todos y Aprovechamiento de sobras. Un tomo en 4.º de más de 1.000 páginas. Vigésima-novena edición, 5 pesetas rústica y 7 encuadernado.

El progreso por medio del cristianismo.

Conferencias en Nuestra Señora de París, por el Rvdo. Padre Félix, traducidas por D. José María Antequera.

CONTENIDO DE LOS 15 TOMOS

I.—La cuestión del progreso.
II.—Idem idem (continuación).
III.—El progreso moral por medio de la santidad cristiana.
IV.—El progreso social por medio de la autoridad.

V.—El progreso de la sociedad por medio de la familia.

VI.—El progreso por medio de la educación cristiana.

VII.—El progreso de la inteligencia por medio de la armonía, de la razón y de la fe.

VIII.—El progreso de la ciencia por medio de la fe en el misterio.

IX.—La crítica moderna ante la ciencia y el cristianismo.

X.—La negación naturalista y lo sobrenatural.

XI.—La economía anticristiana en presencia del hombre.

XII.—Objeto y naturaleza del arte.

XIII.—El ateísmo ante el progreso.

XIV.—La existencia de la Iglesia.

XV.—La autoridad en la Humanidad y en la Iglesia.

XVI.—De la maternidad de la Iglesia.

La colección completa consta de 16 tomos en 16.º (15 por 10), de 350 a 400 páginas cada uno, y su precio en rústica es solamente

Una peseta cincuenta céntimos, cada tomo.

¡AGRICULTORES!

Abonad con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al Comité del Nitrato de Sosa de Chile, Almirante, 19, MADRID.

LA CATALANA

Seguros Contra Incendios y Explosiones de todas clases
CONTRA LA PÉRDIDA DE ALQUILERES
Riesgos locativo, de Recursos y de Paralización de trabajos a causa de incendio.

51 años de existencia

INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO

Semi-sede en Barcelona, Rambla de Cataluña, 5 y Cortes, 624

DESARROLLO DE LA COMPAÑÍA DURANTE EL AÑO 1916

CAPITAL...	Suscrito.....	Pesetas.	5.000.000
	Desembolsado....	>	1.500.000
RESERVA...	Estatutaria.....	>	1.000.000
	De riesgos en curso	>	2.268.227'15
Primas recaudadas en el año 1916..	>		6.804.681'45
Siniestros indemnizados hasta 31 de Diciembre de 1916.....	>		24.055.903'23

Subdirector en Soria: AUXIBIO GARCIA, San Juan, 2.

Fábrica de baldosas hidráulicas

Joaquín Iglesias

PRIMERA ESTABLECIDA EN SORIA

En esta fábrica montada con todos los nuevos adelantos, se construyen baldosas, fregaderos, lavabos, pilas bautismales y para agua bendita, de baño, mesas, cruces, lápidas y en especial toda clase de losetas, baldosas y ladrillos hidráulicos.

Se reciben encargos en casa de Calle Hernández, Plaza de S. Robles, número 1.

VIDA Y MILAGROS

DE SAN PEDRO DE OSMA, EN VERSO

POR

D. Agapito Alpanseque y Blanco.

Se vende, al precio de una peseta, en Soria, Comercio de D. Nicasio Ruiz; en Burgo de Osma, Administración de Hogar y Pueblo; en Aranda de Duero, imprenta de Cesáreo Esteban y en casa del autor, Fresnillo de las Dueñas, (Burgo).

Compañía Colonial

Indisputable superioridad EN CHOCOLATES CAFES MOLINO Y EL MOLINO TEE, TAPIOCAS

Casa fundada en 1854.

EL FENIX AGRICOLA

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS REUNIDOS A PRIMA TITIA

Inscripta en el Registro que establece la Ley de 14 de Mayo de 1908 por Real orden de 8 de Julio de 1909.

Domicilio social: LOS MADRAZO, 84.—MADRID

Garantías

Capital.....	Suscrito.....	Pesetas	1.000.000
	Desembolsado.....		300.000
Reservas....	Estatutaria.....		95.153'08
	De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España).....		499.494'42
Primas recaudadas en 1913.....			1.850.569'02
Siniestros satisfechos hasta 31 de Octubre de 1914...			4.560.449'69

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Prima para sociedad que lo ha establecido).
Póliza especial de vida para el ganado de cría y el destinado exclusivamente a las fincas agrícolas. (Primas muy reducidas).

MADRID: Dirección General, Los Madrazo, 84.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 42.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada, Cánovas del Castillo, núm. 14.

Belegado en Soria, D. José Sanz, Plaza de la Constitución, 13, 3.º

ACADEMIA ARDURA

PREPARACION PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA DE AYUDANTES Y PARA SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS

En la última oposición para Sobrestantes, celebrada en 1915, obtuvieron plaza los alumnos de esta Academia D. Antonio Borreguero, D. Antonio Pallares, Sebastián Sotomayor, D. Enrique R. Matres, D. Angel Sierra, D. Cirilo F. Nieto y D. Joaquín Beirán y D. Tomás Martín Oviedo.

HONORARIOS MENSUALES

Para el ingreso en la Escuela de Ayudantes } Asistiendo a la Academia 30 días
o para la preparación de Sobrestantes... } Por correspondencia... 20

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SANTA ISABEL 4 DUP.—MADRID

Se halla de venta en esta Academia y en la Administración de este periódico la obra nueva sobre ejercicios y problemas de Aritmética, Álgebra, Geometría y Trigonometría, al precio de 16 pesetas en rústica y 20 encuadernada.

LA UNION

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

51 años de existencia

Capital social: 12.000.000 de pesetas netas.—Completamente desembolsado

Seguros sobre la vida y Seguros contra incendios

Subdirector en Soria: D. RAFAEL ARJONA



Unica preparación verdad.

Hierbas estomacales para hacer licor en casa, igual al extranjero.

Pídase en casa de José Morales, Canalejas, 6.—Eliado de Pablo, Mayor, 42.—Enrique Ramirez, Coliado, 18.

Para detalles al por mayor: Importadora Nacional, S. A.—Diputación 282, Barcelona.—Apartado, 490: Tel. 3.730.

Librería y Papelería de Moisés L. Egido

Gómara (Soria)

Material escolar, impresos para Ayuntamientos y juzgados, papel de todas clases, libros en blanco y rayados, obras jurídicas-administrativas, novelas, etcétera, etc.

Precios de catálogo de las más importantes casas editoriales.

Clínica Oftalmológica

a cargo de los Médicos-Oculistas

D. Eloy Sanz Villa y D. Enrique Arciniega Cerrada

Calle de los Estudios, núm. 4, 2.º—Soria.

Esta clínica cuenta con instrumental y aparatos científicos modernos para el diagnóstico y tratamiento de las enfermedades de la vista, corrección exacta de los defectos de refracción (graduaciones) y práctica de toda clase de operaciones concernientes a la especialidad (cataratas, riñes, etcétera).

Horas de consulta: de diez a una y de tres a cinco. Gratis a los pobres, los sábados, de tres a cinco.

Gregorio Cuevas Acebes

CIRUJANO DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid

Sub-inspector de Odontología.

70 CANALEJAS 70 SORIA



TELÉFONO NÚM. 74.

Póngase en conocimiento de su nueva obra: Póngase en conocimiento de su nueva obra: Póngase en conocimiento de su nueva obra.

MIRANDA, maestro, Valladolid

Últimas novedades en géneros del Reino y Extranjero.—Vieta esta capital cuatro veces al año.

Dirección: Duque de la Victoria, número 22, Valladolid.

EL CURA DE ALDEA

terror verle suspendido de la infamadora horca.

El tiempo, que todo lo borra y lo envejece con su poderosa e irresistible marcha, envejeció el romance que turbaba el corazón de aquellos seres infortunados.

Los ciegos se cansaron de cantar las fechorías del Señorito, porque el pueblo se hastió de oírlos, y estos especuladores de la curiosidad de la plebe cambiaron las escenas del ladrón y asesino, por las entusiastas e inflamadoras trovas patrióticas que comenzaron a hacerse de moda después de las Cortes de Cádiz.

Pepe Botellas, Fernando el Deseado, los negros y los blancos, preocuparon la ardiente imaginación del pueblo, y la Pitita y el Trácala, hicieron caer en desuso el romance de El Señorito Salamanca.

Del zurrón del portidiero cantor pasó El Señorito a ocupar un puesto en los cordeles de los expendedores de trovas y romances, viéndose postergado en compañía de Flores y Blanca Flor, El Pulgón, El Maragato y otras muchas celebridades arrojadas al olvido por la inconstancia de los tiempos.

Ya nadie recordaba al Señorito.

Sólo Angela y su madre tenían impresas en su memoria con indelebles caracteres las aventuras de su Antonio, y por más esfuerzos que hacían, no pudieron apartar de su mente estos versos con que termina el romance:

EL CURA DE ALDEA

—Sí, madre, yo soy—respondió la joven.

—¿Qué tienes, hija mía? Estás fatigada.

—No, no es nada; pero he tenido un miedo terrible.

Y Angela contó a su madre la aventura, entregándole al mismo tiempo el objeto que oprimía entre sus dedos sin darse razón de ello.

Era una carta y un pequeño lio.

La carta era de Antonio.

El lio contenía doce onzas de oro.

La madre rechazó con disgusto el dinero, y suplicó con afán a su hija que leyera la carta.

Decía así:

—Soy indigno de pertenecer a una familia honrada, lo conozco, y por lo tanto oculto a todos el nombre de ustedes; pero ya que mis crímenes me privan de la dicha de abrazarlos, tenga al menos este desagradado, que conoce, aunque tarde, sus errores, el consuelo de poder aliviar la miseria que a ustedes rodea.—Antonio.

—¡Angela, no toques ese dinero!—dijo la madre con acento doloroso, así que hubo terminado su hija la lectura de las anteriores líneas.—Es el fruto del crimen, y mancha con su contacto.

—Madre mía, bien lo conozco; pero ¿cómo devolvérselo ignorando su paradero?

—Es verdad; pero en la ciudad hay un hospital y una casa de caridad: divídelo en